



Всё дальше в историю уходит 65-летний юбилей Великой Победы. Он, без преувеличений, всколыхнул всю страну. Дети, внуки и правнуки поколения победителей, обносельчане, краеведы и все, кому дороги люди, вынесшие на своих плечах тяготы военного времени, делятся своими воспоминаниями о своих родственниках и земляках. «Прибайкалец» продолжает публикацию материалов о воинах и тружениках тыла.

Петр Федорович Кузьмин родился 23 сентября 1928 года в селе Коробочкино Чугуевского района Харьковской области. Нападение фашистской Германии на нашу страну нарушило мирную жизнь миллионов граждан. Ушли на защиту Родины его отец и трое братьев. 13-летний Петр остался с матерью преклонного возраста. Советские войска отступали. Осенью 1941 года шли бесконечные, злые дожди. Дороги размыты, грязи невпроворот. Под пасмурным осенним небом шли усталые войска, оставляя за собой разбитые машины, военную технику.

Сын полка

В один из таких дней Петя встретил необыкновенного мальчика в военной форме, примерно его возраста. Пораженный видом военного мальчика, вступил с ним в разговор. Выяснилось, что мальчик, бывший беспризорник из Белоруссии, сын полка, зовут его Станислав Алексеев. Станислав стал звать Петра с собой, обещая «протекцию» у политрука роты. Возбужденный Петр ринулся домой, заявил матери, что идет «бить немца», на что мать отреагировала должным для нее образом, запретив даже думать об этом. На следующий день Петя вновь встретился со Станиславом. Пошли к политруку, тот согласился взять его, но предупредил, чтобы гражданскую одежду не выбрасывал. Таким образом, Петр стал сыном полка 290-й моторазведроты 216-й стрелковой дивизии 56-й действующей армии.

Поставили Петра на довольствие, выдали обмундирование, обыкновенную солдатскую гимнастерку, галифе, пилотку. Все это было на размер больше, сидело на фигуре «мешком», но Петр страшно гордился своим видом, не замечая всей несуразности облика. Так и ходил в своих больших, хлюпающих сапогах, пока в мае следующего года не выдали перешитую по фигуре новую летнюю форму и сапоги по ноге.

Дивизия отступала. Отступили до города Валуйки Курской области. Здесь всех погрузили на эшелоны, отправили в Краснодар. Выгрузились - и пешим маршем на фронт, под Ростов, в декабре 1941 года наши войска взяли город. И здесь фронт остановился на реке Миус. Затем дивизию перебросили на Юго-Западный фронт, под город Сталино (ныне город Донецк). Вдвоем ходили в разведку в город Сталино, юные разведчики, переодетые в свою гражданскую одежду, проходили там, где взрослые не могли пройти. Строго учили, как надо вести себя в разведке, учили немецкий язык по разговорнику. Все надо было запоминать: расположение немецких сил, где, какая техника стоит, количественный состав и т.д.

Однажды вдвоем со Стасом ходили на спецзадание, на встречу с итальянским солдатом-коммунистом, который передавал важные сведения командованию дивизии. В другой раз вышел такой случай: ходили в разведку, пришлось заночевать в деревне. А приказ у немцев был такой, что каждый пришедший должен отмечаться у старосты, иначе смерть. Ребята к старосте не пошли, а местные полицейские всех знали в лицо. Ребят схватили, стали допрашивать, бить, затем связали за спиной руки, один конец веревки пропустили через шею и стали давить. Петр потерял сознание. Очнувшись - звука нет. В глазах расплывается все, только потом стал слышать. Потом их все же отпустили.

Ходили в разведку в город Таганрог Ростовской области. Это 60 км от фронта вглубь территории противника. Благодаря острой мальчишеской памяти, юные разведчики прекрасно справлялись с заданиями командира роты Бабанина, командира взвода Вишневецкого, лейтенанта Кочуры. Но детство все-таки играло в них. Было немало случаев озорства. Вот один из таких случаев: ходили вдвоем со Стасом в разведку, увидели немецкий танк, залезли в него, стали крушить в нем приборы. В этот миг было забыто одно из важных правил - в разведке ходить тихо воды, ниже травы, не привлекать к себе внимания врага. А немцы тут как тут, услышав шум, стали стрелять. Мальчишки ухитрились выбраться из танка, залезли в брошенный самолет, спрятались в хвостовую часть. Пули изрешетили фюзеляж, чудом остались живы. В августе 1942 года рота стояла у одной деревушки. Погода прекрасная. На закате лягушки подняли невообразимый концерт. Озорники стали глушить гранатами лягушек. Этот проступок переполнил чашу терпения командира роты. Ребята заработали «гауптвахту». Вскоре их отправили в город Ворошиловград (ныне город Луганск) в ремесленное училище. В это время на фронте началась подготовка к контрнаступлению советских войск под Сталинградом. Их дивизию отправляли на Северный Кавказ.

Начинались горячие бои. Командир роты посчитал, что ребятам лучше находиться в тылу. В Ворошиловграде ребята встретили знакомых бойцов из отдельного зенитного артиллерийского батальона, направленных в Москву для пополнения материальной части, т.е. орудий. Знакомые бойцы стали звать их в Москву. Побросав все свое имущество, ребята кинулись на вокзал. Эшелоном добрались до Сталинграда. Там Петр потерял друга, видимо, Славка опять убежал на фронт. А у артиллеристов тоже был сын полка - Вася Бондаренко. С бойцами и с новым другом Васей Петр продолжил путешествие в Москву по реке Волге. Старший политрук Петр Яковлевич Шеин был родом из Марийской республики, город Космодемьянск, что на Волге. Шеин решил попутно заехать к родителям. С собой взял Петра. Встреча родственников с фронтовиками была замечательной. Шеин уговаривал Петра остаться у его родителей, но Петр не согласился.

Прибыли в Москву. На станции Сетуй стояли в ожидании техники. Стало голодно - тыловой паек оставлял желать лучшего. Потом Шеин всё-таки отправил Петра и Васю к себе на родину. Там они стали учиться на трактористов, работали в колхозе. В 1944 Петр уехал домой к матери. Работал в сельской местности трактористом до 1945 года. В Харьковской области в школе механизаторов учился на шофера. Школу закончил как раз ко дню Победы, о чем услышал по радио. Это было всеобщее ликование, которое не передать словами!

Уже в мирное время шоферил в Харьковской области. По командировке уехал в Карелию. Там работал до 1950 года. 1 мая 1950 года уехал в командировку, в Ангарск, затем на север, в Якутию. Работал в геологической экспедиции до 1969 года, потом в Улан-Удэ. В 1974 году хотел устроиться на БАМ. Но не получилось, устроился в совхоз «Ильинкинский» механизатором. В совхозе работал до 1997 года, за годы работы в совхозе неоднократно награждался почетными грамотами, денежными премиями. Награждался юбилейными медалями к юбилеям Победы в Великой Отечественной войне. Имеет «Орден Отечественной войны», медаль «За победу над Германией», «Медаль Жукова», медалями к годовщинам Вооруженных сил СССР, именные часы с изображением Жукова.

Е.Г. НАЛЕТОВА, зав. Юговской

В ВОЕННЫЕ ГОДЫ СЧИТАЛСЯ РАБОТНИКОМ

О тружениках военного тыла сказано и написано немало, но, думается, каждый из них заслужил не только безмерной благодарности, но и отдельного рассказа. Пётр Ефимович Удачин, коренной житель Нестерова, один из них. Когда началась война, ему не было и девяти лет. Отца призвали в армию, в составе сибирской дивизии он защищал Москву. В одной роте с ним воевали односельчане Егор Молчанов, Алексей Помулев. Земляки всегда помогали друг другу.

О последнем бое Ефима Удачина его сыну рассказал после войны Алексей Анисимович Помулев: «Был жестокий бой, кровешный ад! Я услышал, как Ефим кричал: «Помогите, я ранен», - но помочь ему не мог, сам лежал с раненой ногой. Это было у деревни Подкаменка, под Москвой. Там и похоронен Ефим Иванович Удачин».

А в Нестерове жила Прасковья Антоновна Удачина, солдатская вдова с четырьмя детьми. Петру, самому старшему, в октябре 1941 года исполнилось девять лет, и по меркам военного времени он был уже работником. Со своими сверстниками полел хлеба, работал на огороде и, конечно, на сенокосе и уборке зерновых. Когда немного подрос, его взяли прицепщиком на трактор, а потом и на лесозаготовку. На речке Дурной, притоке Турки, зимой снега было столько, что даже лошади, на которых трелевали лес, не доставали до земли копытами, так что приходилось пробивать волоки лопатами. Работа была тяжелейшая, но за неё платили «жи-

вые деньги», а не трудовыми. Редкий пацан в таёжном селе не ходил на охоту. Но древний промысел увлекал понастоящему немногих.

Пётр Удачин до призыва в армию походил учеником охотника, такими знатоками своего дела, как К.С. Лебедев, Е.П. Молчанов. Ловили живых соболей, а после десятидневного карантина сдавали их на охотучасток.

Три года срочной армейской службы пролетели незаметно, и опять он в лесу - на этот раз лесником Батурицкого лесничества, а потом, обзаведясь семьёй, ушёл в леспромхоз. Пошатнувшееся со временем здоровье заставило Петра Ефимовича перейти на более лёгкий труд, и 19 лет он давал тепло в здание школы.

Сейчас, находясь уже в преклонном возрасте, он вместе с женой, не сидит без дела, у них маленькое подсобное хозяйство: крупный рогатый скот, свиньи, куры. Хороший помощник у них внук Виктор.

Семён АНТРОПОВ



В преддверии Великого праздника - 65-летия Победы в Великой Отечественной войне - в Гремячинской школе прошел единый открытый урок для учащихся 5 - 8 классов «Ковали солдаты Победу».

Дети, учителя, гости собрались в празднично оформленном зале. Атмосфера праздника приблизил нас к осмыслению событий Великой Отечественной войны. Перехватили дыхание, когда зазвучала музыка и мероприятие открыла ведущая, ученица 8 класса, Попова Ксения: За всеми памятные даты Видится главнейшая одна: День, когда весною 45 - го На земле закончилась война. Что знаем мы, потомки, о той страшной войне, о тех боях и сражениях, о героических людях?

С особым волнением зрители прослушали песню «Синий платочек». Лирическое, прочувствованное исполнение, скромная синяя косынка на плечах - все это эмоционально воздействовало на слушателей: кто - то смахнул слезу, кто - то удивленно раскрыл глаза...

ОТКРЫТЫЙ УРОК

Так же проникновенно прозвучали песни: «Прощайте, скалистые горы» и «Последний бой» в исполнении квартета мальчиков, учащихся 6 класса (Назаров Д., Притупов К., Воронников Т., Федотов Д). Военная форма, сосредоточенные лица, подтянутость мальчишек способствовали тому, что все сидящие в зале дружно подпевали.

Звонкие голоса девочек - Светы Ленкиной и Кати Дружининой (учениц 6 класса) - тронули сердце каждого исполнением песни «Сережка с Малой Бронной...». Как настоящие актеры, ребята 7 класса сыграли сценку «Два солдата» из произведения А.Т. Твардовского «Василий Теркин». Василий Теркин в исполнении Кирилла Заиграева был просто обворожительным, бабка, Алек-

сандра Бурлакова - неподражаема, дед, Никита Пахомов, настоящим.

И, конечно, до глубины души тронуло чтение «Реквиема» Р. Рождественского в исполнении девочек 8 класса: Натальи Курочкиной, Ксении Поповой, Виктории Падериной.

В целом, праздник удался. Ощущалась добросовестная, ответственная подготовка, как со стороны учащихся, так и учителей: Надежды Ивановны Слепневой и Марины Антоновны Яковлевой, преподавателей русского языка и литературы. Все пригласенные сердечно благодарили ребят и учителей и расходились с мероприятия с чувством глубокого удовлетворения.

Екатерина Помулева, заведующая сельской библиотекой.

Пришла и к нам в село Победа

Наш поселок Гремячинск находится на берегу озера Байкал. В годы Великой Отечественной войны рыбаки Гремячинска добывали рыбу и доставляли ее на фронт. Лозунг: «Все для фронта, все для победы» - был главным в нашем селе в годы войны. Почти все мужчины ушли на фронт, остались только одни женщины и подростки. Все они работали.

Моя прабабушка была подростком в годы Великой Отечественной войны. Она рыбачила на баркасах. Это было очень трудно. Осенью было много дождей, а у баркасов не было крыш. Летом палил зной. Прабабушка вместе с бригадой заготавливала дрова.

Девятого мая 1945 года, когда бабушка с бригадой пошли заготавливать дрова, они делали все по привычке, а через час к ним прибежали мальчишки. Они кричали на весь лес, что война закон-



чилась. Все побросали инструменты и побежали к сельсовету.

Там весь народ ликовавал, отовсюду шли с флагами СССР. Даже после этой новости все равно на лицах жителей была грусть, потому что ушло на войну девяносто пять человек, не вернулось сорок семь человек. Они похоронены под Москвой, в Курске, в болотах Белоруссии, под Варшавой и Берлином. Только сорока восьми солдатам суждено было вернуться. Моя прабабушка награждена юбилейными медалями.

И пусть спустя века все знают, что никто не забыт, ничто не забыто.

Дима НАЗАРОВ, ученик 6 класса Гремячинской школы, юнкор «Школьного вестника»